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Kostentheorie 3_0
Wie wirken sich Preisanderungen bei den Faktorpreisen aus?
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Marktgegebenheiten: Verkdufermarkt
Die Kunden kaufen auch minderwertigere Ware
Kaufermarkt
Der Hersteller muss die Kundenvorgaben erfiillen und muss
qualitativ moglichst hoch anbieten
Preispolitik: Hochpreispolitik
Niedrigpreispolitik

Verfiigbarkeit des Faktors:
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Gibt es den hochwertigen Faktor in der erforderlichen Menge?
(Beispiel: seltene Erden fiir die Handy-Herstellung)
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3.2

zu hohe Fakorqualitat

zu niedrige Faktorqualitit:

3.3

1. Auswirkungen einer Mengenreduktion

Die Stiickkosten wiirden steigen, weil der Stiickanteil an den Fixkosten steigen wiirde.
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verursacht hohe Kosten und wird vom Kunden eventuell nicht geschatzt.

verursacht u.U. Nachbesserungsbedarf oder Regressanspriiche

Das BE wiirde sinken, da dann weniger dbs zur Deckung der Fixkosten zur Verfiigung stiinden.

2. Alternativen

Basics SpineFree Senior Gesamt
Erlose 34,00 48,00 0,00
Kvar 14,00 22,00 0,00
db 20,00 26,00 0,00
m 2.100 Stiick|  2.620 Stiick 0 Stiick
DB 42.000,00 68.120,00 0,00 110.120,00
- ErzeugnisKfi 22.000,00 15.000,00 26.096,00 63.096,00
=DBII 20.000,00 53.120,00 -26.096,00 47.024,00
- UnternehmensKfix -24.000,00
BE | 23.024,00
Veranderung des Betriebsergebnisses -6.096,00
Alternative a. Preiserh6hung
Basics SpineFree Senior Gesamt
Erlose 34,00 50,66 0,00 0,00
Kvar 14,00 22,00 0,00 0,00
db 20,00 28,66 0,00 0,00
m 2.100 Stiick 2.620 Stiick 0 Stick 0,00
DBI 42.000,00 75.096,00 0,00 110.120,00
- ErzeugnisKfj 22.000,00 15.000,00 26.096,00 63.096,00
=DBII 20.000,00 60.096,00 -26.096,00 54.000,00
- UnternehmensKfix -24.000,00
BE | 30.000,00
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Alternative b. Mengenanpassung
Basics SpineFree Senior Gesamt

Erlose 34,00 48,00 0,00

Kvar 14,00 22,00 0,00

db 20,00 26,00 0,00

m 2.100 Stiick|  2.888 Stiick 0 Stiick

DB 42.000,00 75.096,00 0,00 110.120,00
- ErzeugnisKfj 22.000,00 15.000,00 26.096,00 63.096,00
=DBII 20.000,00 60.096,00 -26.096,00 54.000,00
- UnternehmensKfix -24.000,00
BE | 30.000,00

3. Argumente gegen Mengenanpassung

Dem Abteilungsleiter ist zuzustimmen.
Gegenenenfalls muss eine neue Maschine angeschafft werden --> hohere Fixkosten und eventuell
spater Remanenzkosten, wenn die Produktionsmenge wieder sinkt.

3.4

kv bleibt konstant, kf sinkt --> k sinkt

eventuell zusdtzliche Maschine (sprungfixe Kosten)
eventuell auch hohere Personalkosten (Uberstunden, Neueinstellungen) oder Ausschussproduktion, ...
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